

科研投入与市场拓展双轮驱动

哈工投集团稳中有进“质效双升”

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨工投集团获悉,上半年,该集团以改革为引擎、以创新为驱动,通过一系列举措,破解发展瓶颈,交出了一份“质效双升”的答卷。数据显示:上半年,该集团共实现营业总收入16.8亿元,工业总产值20.64亿元,同比稳中有进。与此同时,该集团承接的76项国企改革任务已完成95.6%,9月将全面收官。

据了解,哈工投集团始终坚持创新驱动发展战略,加大科研投入力度。上半年,制造类企业的研发投入达6127.6万元,研发强度4.7%。这一显著的研发投入换来了技术上的重大突破。哈变压器公司的500kv变压器技术成功实

现突破,并进入试制生产阶段;哈重型公司则在内河航运码头粮食装船机领域斩获了“首台套”订单,展现了集团在高端装备制造领域的实力。

值得关注的是,哈碳公司的“高性能航空航天石墨密封材料及其制品项目”入选了首批次国家级新材料保险补偿名单,这不仅是对集团技术研发实力的肯定,也为新材料产业的发展注入了新动力。此外,核电石墨轴承国产化替代项目等多项自主创新项目均已进入验证及市场推广阶段,为集团的持续发展奠定了坚实基础。

与此同时,哈工投集团积极开展“拓市场、增订单”专项行动,上半年权属企业合计获得订单约24.98亿元,在手订单总额高达约27.57亿元,

其中含出口订单额9.25亿元。这一成绩的取得得益于集团在国内和国际市场上的多点突破。

国内市场方面,东北水电转型整合集团的机加能力,成功跻身哈电集团所属“三大动力”及哈电动装供应商名录;哈碳公司在地铁一号线完成试验后,近期可投标供货;哈轻塑胶则与通用技术集团哈量公司展开产品包装合作,全力备战粮食物流核心枢纽项目2000万元物流托盘订单。

国际市场方面更是捷报频传。哈空调新增多家国际客户订单约9.07亿元;哈变压器新增出口订单1134万元;哈碳公司新增碳刷等出口订单531万元;铅笔公司新增出口订单168万

元;哈重型与邦普集团开展洽谈印尼FHT堆料机项目600万元合同;哈一工也实现海外订单零的突破……

此外,哈工投集团还积极与哈工程、哈工大对接,围绕科技赋能、成果转化等开展合作。目前,集团已与哈工程签订战略合作协议,同时与哈工大在低空经济、智能农机、工业智能制造等领域积极谋划,助力哈尔滨国家级人工智能试验区建设。权属企业也大力开展合作,推动成果落地转化。央地合作深化,集团牵头,各权属企业承接,以服务在哈央企和省市重大项目为目标,全力做好机械加工、零部件加工、产品供应等地方配套服务。

银发经济产业 高质量发展指数发布

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政局获悉,在日前召开的2025企业家太阳岛年会旅居康养与银发经济融合发展大会上,由中国经济信息社联合哈尔滨市民政局共同推出的《哈尔滨银发经济产业高质量发展指数报告》正式发布。指数结果显示,哈尔滨银发经济呈现出蓬勃发展的良好态势。

据了解,哈尔滨银发经济产业高质量发展指数凝练出产业规模、保障支撑、融合创新、消费活力、科技赋能五大特色维度。指数结果显示,哈尔滨银发经济呈现出蓬勃发展的良好态势。2024年指数值达到了132.88点,年均增速达到15.27%。政策、产业、科技、消费融合形成了协同的生态,产业从基础建设转向提质增效新阶段。这一亮眼成绩背后,是哈尔滨成功兼顾基础养老刚需与品质享老需求,走出“家门口”加“走出去”的双轨创新发展新模式的有力支撑。

据介绍,此次指数发布,不仅系统呈现了哈尔滨银发经济的发展成果,更为中国银发经济高质量发展贡献“冰城智慧”。

下月起启用房屋安全 鉴定登记专用章

本报讯(记者邢汉夫)记者近日从哈尔滨市住建局获悉,为规范全市房屋安全鉴定活动、加强鉴定机构管理,依据国家及省市级相关法规规章,该局下发了《关于启用哈尔滨市房屋安全鉴定登记专用章的通知》。根据《通知》,9月1日起,将正式启用“哈尔滨市房屋安全鉴定登记专用章”。

根据《通知》,鉴定机构应当按照法规规章和技术规范标准开展房屋安全鉴定活动,要对被鉴定建筑进行详尽调查,依规检测,认真分析建筑物实际情况和检测数据,在准确计算基础上提出科学判定意见和合理处置建议,对所出具的鉴定报告(含检测数据)的客观性、真实性和准确性负责,承担相应法律责任。

《通知》明确,“哈尔滨市房屋安全鉴定登记专用章”自9月1日起生效,各区、县(市)政府和市、区(县市)两级行业主管部门要督促、指导房屋使用安全责任人落实管控措施、推进解危工作。对危险房屋危及公共安全且房屋使用安全责任人不具备解危能力的,属地政府应采取必要的措施排除险情,避免发生公共安全事故。市住建局委托市房屋安全检测鉴定协会定期开展鉴定报告和行业专家履行情况评价工作,对于以出具“安全房屋”结论逃避复核的鉴定机构和未公正履职的行业专家予以全市通报,作移出备案登记清单或行业专家库等处理,对造成严重后果的依法依规顶格处罚。

上半年民营企业 进出口占比近六成

本报讯(张旭阳 记者刘莉)记者近日从冰城海关获悉,据统计,上半年哈尔滨市有进出口实绩的外贸企业达942家,历史同期首次突破900家,较去年同期增加71家。其中,民营企业862家,进出口值152.6亿元,与去年同期持平,占哈尔滨市进出口总值的59.9%。外贸主力军作用突出,主体规模不断扩大,发展质量持续向优。

据介绍,哈尔滨市拥有进出口木制品、家具企业近150家,具备家具生产及销售的产业链和强大的制造能力。

为支持哈尔滨木制品产业发展,冰城海关推进“智慧海关”建设,结合哈市出口木制品批次多、运距长、辐射广的特点,全面推动出口竹木草制品“远程视频查检”,通过提前预定申报材料和风险评估、远程视频实时连线等对货物在出口产地开展检验检疫作业,实现“零延时、零等待、零接触”。上半年,实施远程视频查检101票,货值409万美元,每票货物压缩企业待检时间长至50小时,38家企业享受政策红利。同时,为促进优惠贸易协定场景应用,冰城海关推出原产地证书智能审核、远程自助打印;开通享惠帮扶热线,为签发量前5位企业设置问题联络员,提供及时咨询帮助,持续引导企业最大程度利用关税减让政策。

为支持民营企业产品扬帆出海,冰城海关为民营企业出海提供更便捷渠道,持续提高通关便利化水平。全力帮扶企业提升国际竞争力,构建全链条、全流程、精准化的AEO培育体系。上半年,为AEO企业优先办理通关50余票,优先开展属地查检8批次,实地走访AEO企业4家,提供协调服务17次。

从线网调整到智慧赋能

公交织密出行幸福网

冰城深一度

□文/摄 本报记者 邢汉夫

“公交车直接开到小区门口,以前得走十几分钟去站点,现在下楼就能上车,太方便了。”哈尔滨市昆仑时代小区居民宋云皓一语道出冰城百姓对公交调整的真切感受。今年,哈尔滨聚焦“公交到家门口”的便民目标,通过线路延伸、站点优化等举措,让越来越多市民享受到“出门即上车”的便捷,城市公交服务持续升级。

“367路延长到小区门口,以后上班再也不用倒车了。”宋云皓在昆仑时代小区附近的367路公交车站等车时感慨道。

昆仑时代小区是刚入住的新小区,过去居民出门要走15分钟才到公交车站,颇为不便。哈尔滨市公共交通和出租汽车事业发展中心相关负责人介绍,经小区申请,哈市交通运输部门联系相关企业现场勘查,在小区管理方配合下,367路延伸至该小区,解决了居民公交出行的难题。

这一便民举措并非个例。哈尔滨公交还聚焦特殊场景出行需求。黑龙江省第三医院周边公交站点距医院人口远,换乘不便,给患者及家属带来困扰。为打通就医出行“最后一公里”,哈尔滨公交公司与医院多次调研对接,将112路公交首末站迁至医院院内。

367路、112路的调整是哈尔滨公交优化升级的一个缩影。围绕新建小区、新街路和重点项目,今年哈市完成7条公交线路优化,解决近5万市民出行难题。在此基础上,近日,5路、8路、34路、113路、336路率先推出“高峰快线”,通过大数据分析取消高峰时段客流少、易拥堵站台,压缩通行时间。以8路为例,单程16.2公里仅需90分钟,“高峰快线”取消13个上行、11个下行站点后,单程缩短30分钟,早晚高峰通勤效率显著提升。



引导乘客乘车。

强化与地铁接驳优化线网结构

城市公共交通高效运转,离不开不同交通方式协同。随着哈尔滨地铁3号线西北环段8座车站投用后,哈市交通运输局恢复3号线全线贯通,地铁和公交接驳成为主流出行方式。哈市公交线路优化时注重与地铁衔接,提升出行体验。

张斌家住江北世纪花园小区,工作单位在清滨路附近。“以前上班开车,从公路大桥到兴路这段路,有时要开一个小时。路上若碰到肇事的,时间就不可控了。”现在,张斌选择“公交+地铁”的出行模式,出行时间已经缩短到40分钟左右。

据了解,地铁3号线西北环段8座车站投用后,哈市交通运输局恢复3号线全线贯通,地铁和公交接驳成为主流出行方式。哈市公交线路优化时注重与地铁衔接,提升出行体验。

目前,170余条公交线路衔接3条地铁线路,形成地上地下立体交通网。

此外,哈尔滨打造“快、干、支、微”四级公交网络。截至目前,公交线路达256条,线网里程约6000公里,主城区500米内公交站点全覆盖,公交换乘系数全国领先。

智能指挥平台实时监控调度

线网长度和站点密度是公共交通的基础保障,而车辆调度、智能服务则是出行中提供安全舒适便利的关键。

近日,记者在哈尔滨智能交通数据指挥中心看到,巨型屏幕实时显示公交出行

数据分析。屏幕上全市公交车分布清晰,点击车辆可查看路线、位置、速度,还能远程观

察司机是否接电话、车厢是否拥挤。

智慧公交方便了百姓,以往冬天乘客需

要在雪地等车,如今可通过手机APP查车辆位

置,快到了再去站点。“哈尔滨



智能交通数据中心。

大学校园里探索航天奥秘

□文/摄 本报记者 苏强

近日,哈尔滨工业大学校园内,许多家长带着孩子前来参观。

参观校园后,大家走进航天馆了解航天科技。馆内的火箭、卫星、月球车等大量的图片、模型、实物,展示了我国航天事业的发展历程和辉煌成就。

一位来自湖北的家长说,利用假期时间带孩子来到大学校园参观,目的是让孩子感受高校学术氛围,了解更多的前沿科技,进一步开拓孩子的眼界,激发孩子的学习兴趣。



2025年8月8日 星期五

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:薛婧(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84655652)

检查特种设备安全 护航夏季避暑游

本报讯(记者刘瑞)为维护夏季旅游市场秩序,保障市民游客游玩安全,连日来,哈尔滨市市场监管局开展了护航夏季避暑旅游“百日行动”。

据介绍,近一段时间,哈市市场监管局持续开展特种设备安全检查,采取智慧监管举措,建立电梯物联网云监管平台,强化非现场、穿透式监管,实现电梯故障识别风险关口前移,从被动应对向主动防控转变。同时,聚焦旅游景区、游乐场、网红打卡地和酒店等重点涉旅场所,对客运索道、大型游乐设施、观光车、电梯等特种设备开展了全覆盖“体检式”检查。

截至目前,全市累计检查涉旅特种设备使用单位75家,检查特种设备471台(套),发现的相关问题已全部完成整改。另外,该局与哈尔滨市特种设备检验研究院密切联动,排查过山车、摩天轮等大型设备的制动系统因暴晒可能出现失灵、客运索道电气元件老化等安全隐患,及时督促使用单位增加防晒喷淋、温度监测设施,更换老化部件。督促使用单位严格落实“日管控、周排查、月调度”等安全防范制度,全面排查日常维护保养记录,完善应急预案,确保问题早发现、早处置。

冰雪大世界梦幻冰雪馆获奖



馆内景观。

本报记者 张澍 摄

本报讯(记者刘艳)在今年5月底由携程集团主办的Envision 2025全球合作伙伴大会上,携程集团宣布启动规模达10亿元的旅游创新基金,基金下特别设立旅游创新贡献奖。“2025旅游创新贡献奖”全球入围100个项目,历时两个月,最终全球评选出包括中国10个、国外10个在内的总计20个获奖项目。

哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆凭借极致“反季冰雪”从全球100个入围项目中脱颖而出,成为中国十大获奖项目之一。这一殊荣的获得,不仅是对梦幻冰雪馆在四季冰雪旅游领域的高度认可,更是对其突破性和创新性发展的有力支持,为哈尔滨冰雪大世界塑造国际化品牌提供了展示创新成果、交流创新经验的优质平台。

梦幻冰雪馆建筑面积2.38万平方米,是吉尼斯世界纪录认证的“最大室内冰雪主题乐园”。馆内温度保持在-5℃至-10℃之间,所有景观皆由真冰真雪建设而成,涵盖冰雪、光影、娱乐、互动等多重要素,琳琅满目的冰雕雪塑,每一处都被精心雕琢,栩栩如生。在这里,传统冰灯艺术与现代时尚元素完美融合,游客走入其中,仿佛走进一座永不落幕的冰雪艺术殿堂。

物理灭蚊提升游园舒适度

本报讯(记者刘瑞)近日,为提升市民游客夜游园体验,哈尔滨市城管局园林中心统筹指导道里区、南岗区、松北区部分城市公园,在人流密集区域设置36个物理灭蚊设备,利用绿色技术手段,为市民游客营造更舒适的夜游健身环境。

据了解,本次推广的灭蚊设备采用物理防治原理,通过生物特性,利用特定波光光源精准吸引具有趋光性的蚊子、蛾类、部分甲虫等多种害虫,再通过内置安全电网实现瞬时灭杀。全程无需化学药剂,避免了传统杀虫剂对运动设施、绿植生态及空气质量的潜在影响,提供了绿色虫害防治方案。

目前,全市公园拟布设的36台设备已陆续安装完毕。其中,道里区沿江公园带(斯大林公园、九站公园、音乐公园)安装22台,南岗区儿童公园安装10台,松北区银水湾公园世贸大道段安装4台。